Консультация для родителей

«Роль семьи в воспитании 
патриотических чувств у дошкольников»

«Правильное воспитание – это наша счастливая старость, плохое воспитание – это наше будущее горе, это наши слёзы, это наша вина перед другими людьми, перед всей страной».
А.С. Макаренко

Нынешние дети растут в эпоху, разительно отличающуюся от времени их родителей: другие ценности, идеалы, правила. Изменилось отношение людей к Родине. Материальные ценности стали все больше доминировать над духовными, у детей искажены представления о доброте, милосердии, справедливости, гражданственности и патриотизме.
Воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста – значимая задача. Поэтому чрезвычайно важным в связи с этим является общепринятое мнение о том, что процесс воспитания необходимо начинать уже в дошкольном возрасте. 
Дошкольный возраст – фундамент общего развития ребенка, стартовый период всех высоких человеческих начал. Сохранить «человеческое» в наших детях, заложить нравственные основы, которые сделают их более устойчивыми к нежелательным влияниям, учить их правилам общения и умению жить среди людей – вот главные идеи воспитания нравственно-патриотических чувств у дошкольников. Самое большое счастье для родителей – вырастить здоровых и высоконравственных детей. 
Особая ответственность за воспитание патриотических чувств ложится на родителей. Ведь именно в семье ребенок познает поведенческие модели, определяет цели жизни. 
Первая школа воспитания ребенка – это семья, все человеческие тропы начинаются именно в семье. Она – целый мир для ребёнка, здесь он учится любить, радоваться, сочувствовать. В семье ребёнок приобретает первый опыт общения, опыт «жить среди людей».
Ребенок не рождается злым или добрым, нравственным или безнравственным. То, какие качества разовьются у ребенка, зависит, прежде всего, от родителей и окружающих его взрослых, от того, как они его воспитают, какими впечатлениями обогатят.
Перед нами, взрослыми, стоит нелёгкая задача – донести всю глубину понятия «гражданин Отечества» до маленького человека, привить ему любовь к Родине. У каждого ребёнка, у его семьи и места рождения есть своя история, которую ему необходимо знать, уметь рассказывать и, главное, гордиться ею.

Как воспитать патриота. Советы родителям
Обогащайте знания детей, читайте вместе с ними детские книги, смотрите фильмы, ходите в походы, слушайте и напевайте вместе песни о дружбе, добре, любви к Родине, занимайтесь вместе сотворчеством (рисуйте, лепите). 
Родители, будьте искренне с детьми. Покажи им на вашем примере, что значит «любить свою Родину». Откажитесь от негативных высказываний: не ругайте при детях ни страну, ни правительство. Чаще рассказывайте о вашем детстве, вашей семье. Возьмите семейный альбом и расскажите вашим детям об их бабушках и дедушках, дядях и тетях, братьях и сестрах. Старайтесь говорить правду, но внимание акцентируйте именно на положительных достижениях родных: кем они были, и какой вклад внесли в развитие семьи, района, страны. Каждый труженик нашей большой страны вносит ощутимый вклад в ее судьбу: учитель воспитывает и делится с детьми самым сокровенным, медик заботится о здоровье, полицейский следит за порядком, пекарь печет хлеб и. т.д.  Расскажите детям о вашем городе. О том, где вы живете, и, может, о том, где вы родились и выросли.
Познание мира начинается с восхищения. Восхищайтесь вместе с ребенком каждому изменению в природе. Будь то утренний рассвет на берегу реки, первый снег или захлёстывающие душу звуки торжественного марша во время парада в День Победы. Именно эти образы создают  в голове у детей образ Родины. Это то, что соединяет  навсегда  наши души с теми местами, где мы выросли. Любовь к родным местам, к новогодним традициям, к пасхальным звонам и народным песням – это и есть любовь к Родине. Поделитесь любовью с детьми! Научите их быть патриотами, которые любят, ценят и гордятся своей великой страной. С возрастом к ребёнку приходит понимание Родины уже как своей страны, в которой он родился. И очень важно, чтобы она стала его первой «большой» родной и любимой Землёй. Прививайте детям такие важные понятия, как «долг перед Родиной», «любовь к Отечеству», «ненависть к врагу», «трудовой подвиг» и  т.д. 
[bookmark: _GoBack]Потому что задача родителей заключается в том, чтобы как можно раньше пробудить в растущем человеке любовь к родной земле, с первых шагов формировать у детей черты характера, которые помогут ему стать человеком и гражданином общества.
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